



▲衛生署昨日指令本地供應商熙成遠東從市面回收兩款子宮環，分別為Mona Lisa CuT 380A及Mona Lisa NT Cu 380，因該兩款子宮環被發現標籤及包裝錯誤問題。

兩款子宮環標籤錯誤回收

【本報訊】兩款子宮環因標籤及包裝錯誤，被衛生署指令回收。有關子宮環型號分別為Mona Lisa CuT 380A及Mona Lisa NT Cu 380。

日前，柴灣母嬰健康院為一名女士提供家庭計劃服務時，當職員打開一盒使用期為十年的CuT 380A的子宮環包裝袋時，發現包裝內的子宮環為使用期只有五年的NT Cu 380型號。但由於該名女士對子宮環型號並無特別要求，因此醫生為她植入NT Cu 380型號，並告知其有關情況。而該名女士知悉事件後，再選擇其他避孕方法。

兩款子宮環在比利時生產，供應商為熙成遠東有限公司，主要供應給本港醫護機構及私家醫生。根據銷售紀錄，本港今年Mona Lisa CuT 380A子宮環的銷售量達四千個，而NT Cu 380則有四千三百個，而衛生署已通知相關持分者有關事件。

衛生署發言人表示，標籤及包裝錯誤的事件並不尋常，署方的醫療儀器管制辦公室後已展開調查，暫無發現本地或世界其他地方接獲同類報案，但已將事件轉介比利時衛生當局跟進。發言人說，目前沒有證據顯示已植入該兩款子宮環的人士須將子宮環移除。

婦產科專科醫生靳嘉仁表示，有植入子宮環的女士，需按子宮環效更換新的子宮環，否則避孕成效便會減弱，甚至有機會懷孕。他說，子宮環避孕效果高達九成五，然而亦會發現避孕失敗的個案。

81歲老婦染食肉菌危殆

【本報訊】本港再有感染壞死性筋膜炎（食肉菌）嚴重個案。一名居於大埔、長期病患者八十一歲女子，本周二開始因持續發燒入住雅麗氏何妙齡那打素醫院，其後發現雙腿發炎。她於翌日接受手術，切除雙腿的壞死組織，現時在深切治療部接受治療，情況危殆。院方在她的右腿組織培植出創傷弧菌。調查顯示她最近一星期曾處理鮮魚，但報稱沒有受傷；而其家人並沒有病徵。衛生防護中心仍然繼續調查。

城大生盜11隻USB手指

【本報訊】一名擁有四個學位的城大學生聲稱為保護遺棄物，在校內偷取十一隻USB手指等物品。昨日在觀塘裁判法院作判刑，由於精神報告尚未完成，案件押後至下月二十五日再審，期間被告批准保釋。

被告翁傑良（三十九歲），早前確干犯罪行，但因受精神問題影響，裁判官需待取兩份精神報告再考慮被告是否適合接受醫院令。辯方稱，精神報告需要在四個星期後才完成，希望裁判官能把案件押後。裁判官表示，因精神報告需時，要等候其報告再作考慮，案件押後至下月二十五日再審，被告可在原有條件下保釋。

案情透露，於去年5月至12月偷取十一名男女同學的USB手指，總值一千六百元，另外偷去一張學生證及一張提款卡，被裁定十二項盜竊罪。

衛署研守則 監管奶粉宣傳團體建議兩歲前嬰兒奶粉禁賣廣告

政府正草擬適用於香港的《香港母乳代用品銷售守則》，惠氏、美贊臣等六大奶粉商組成「香港嬰幼兒營養聯會」，支持零至六個月的嬰兒以純母乳餵哺，考慮在奶粉電視廣告中加入提醒母乳健康字眼，並制定業界守則。有提倡母乳育嬰的團體認為，做法無助推動母乳餵哺，建議本港的《守則》至少規定兩歲前的嬰兒奶粉均不得賣廣告。

本報記者 號書

本港六間奶粉生產商，美國雅培、美贊臣、雀巢、惠氏、達能和菲仕蘭坎皮納，今年五月組成香港嬰幼兒營養聯會，旨在提高嬰幼兒營養品形象，確保市場諮詢準確，幫助家長作出適當選擇。聯會支持母乳餵哺，認同應為零至六個月大的嬰兒以純母乳餵哺。副主席黃潔霞表示，本港初生嬰兒以母乳餵哺的比率為七成七，低於新加坡的近九成半、澳洲九成二和新西蘭的八成九。聯會考慮研究奶粉的電視廣告中加入字眼，提醒母乳餵哺的好處。

廣告擬加入宣傳母乳餵哺

聯合會正制定一套業界守則，以世界衛生組織頒布的《國際母乳代用品銷售守則》為依歸，參考其他國家做法，並適合香港情況，期望今年內完成。主席鍾志偉說，本港婦女就業率高、產假短、餵哺設施不足等，都是考慮因素。至於保障奶粉供應問題，他說，並不屬於聯合會工作範疇，每間公司商業決策都有不同。

六大奶粉商支持母乳餵哺

當局去年成立《香港母乳代用品銷售守則》專責小組，參與小組的香港母乳育嬰協會副主席陳寶瓊說，世衛的《守則》一九八一年初推出時，只針對零至六個月的母乳代用品，但二零一零年已作修改，鼓勵持續哺育母乳到兩歲以上，輔以副食品。她表示：「副食品可能係糊仔、粥，但奶奶始終係主食。國際守則話明嬰兒奶粉



▲六大奶粉商組成香港嬰幼兒營養聯會，關注嬰幼兒的營養健康

本報攝

唔應該賣廣告、唔可以接觸媽媽，奶粉商係有遵守，不過遵守八一年版本。」

陳寶瓊不願透露專責小組現時的研究詳情，僅稱是針對零至六個月嬰兒的母乳代用品，這類產品將不准以廣告宣傳；而其他奶粉的宣傳受監管亦是研究方向之一。

聯合國兒童基金會愛嬰醫院香港協會主席葉麗麗認為，由奶粉商推廣首六個月純母乳餵哺「無乜意思」，應由政府及醫護人員進行。奶粉廣告從來讓人覺得母乳無用，一定要飲奶粉先夠，這些信息不應該出現。她說，本港的《守則》最低限度要規定兩歲以前的嬰兒奶粉不得賣廣告，部分國家更規定到三歲。

浙港兩地的教育

何漢權

教育 茶餐廳

上周日，中聯辦教科部組織「香港教育社團負責人」訪問浙江，筆者有幸隨團參訪。

翌日上午，浙江省教育廳港澳台辦召開「德育座談會」，讓浙港兩地的教育同工，共同探討相關議題，浙江省出席的單位及代表計有：浙江省教育廳韓平副廳長、浙江省教育廳港澳台辦舒培冬主任、浙江省外事辦港澳處葉樺處長、浙江省教育廳港澳辦錢曉晴調研員、浙江省教育廳教研員鄒冬星老師，以及浙江省幼兒園、小學及中學共十二所的代表。

濟濟一堂，筆者充分感覺浙江省教育同工的認真辦事、熱情接待。席間，韓平副廳長親自概述浙江省教育現況，浙江省不單重經濟與旅遊，更要盯緊的，就是全省的教育均衡發展，二〇一二年提出建設教育強省的戰略目標，二〇一六年制定教育強省建設綱要。二〇一〇年制訂：《浙江省中長期教育改革和發展規劃綱要（二〇一〇—二〇二〇年）》。原來，浙江省在園的幼兒有一百八十三萬人，中小學在校人數更達六百一十七萬。

兩者相加，已超過香港現有的人口總數，能將基礎教育的入學率提至高水平，已殊不容易，事實上，該省的小學入學率已達百分之九十九點九、初中是百分之九十九點九九，高中是百分之九十七點九七，而學前三年幼兒入園率已達百分之九十五，由量化到質化，從近年浙

江省的教育表現的各項指標看，已着實站穩全國的領先水平，是教育大省之一。

韓平副廳長發言後，浙江省教育廳教研室教研員鄒冬星向與會同仁介紹該省省教育現況，就人力資源分配，鄒老師提出內地的品德、思想與政治課仍由國家規定，每所學校都要設教，小學沒有專科任教老師、中學卻有專任老師設置，課程方面從國家、地方與校本課程三路並進！由理念到落實，鄒老師提出近年浙江省對德智體美育三大反思方向，此即：一、從天上回到人間，若以香港熟悉的教育用語，就是要實踐「以人為本」的品德教育，最重要的核心是要讓學生熱愛生活；二、課程設置上，從單科走向綜合，將傳統道德要求拉闊，除要求愛國、團結等價值規範之外，更重要是讓學生懂得管理自己、欣賞別人，放眼世界；三、在講授方法上，更要從過去單向灌輸，走向實質體驗、自我發展為主，以經濟生產模式為例，過去的「中國製造」應要演化成「中國創造」。

鄒老師講解完畢後，浙江省的各中、小學亦就各自的特色表達看法，從辦學理念、政策到實踐檢視，各校校長都能深入淺出，清楚交代，是實實在在的行家。據聞，浙江省外事辦港澳處有極強的意欲，希望與香港的中、小學校能締結兩地姊妹學校的交流方案，並以行動落實，讓兩地學校相互參照，良性互動，有利於新一代。教育茶餐廳認為，以浙江省的辦學總體實力、文化底蘊的深厚，這對香港學界來說，絕對是大好事，願樂觀其成。

柴灣發現嬰兒浮屍

【本報訊】柴灣嘉業街對開海面昨晚深夜十一時發現懷疑嬰兒浮屍（見圖）案件。

有釣魚市民發現在離岸不遠的防波堤海面有疑似嬰兒物體東西載浮載沉，大驚報警求助。消防員接報趕至進行搜查，未幾撈起一具約一呎長嬰兒屍體。

警員隨即封鎖現場通宵進行調查，暫未知嬰兒性別以及死因，正追查嬰兒父及生母下落，暫列作求警協助處理。



中毒休克醫院留醫 中年漢染甲型鏈球菌危殆

他家人亦沒有出現病徵。衛生署繼續進行調查。

中大兒科學系教授韓錦倫表示，甲型鏈球菌乃常見的人類細菌，多出現在兒童身上，但成人亦有機會受感染。其病徵主要為喉嚨痛，間中會有併發症，如敗血症、肺炎等。而任何的細菌感染，亦有機會併發中毒性休克綜合症，患者出現血壓低徵狀，如影響心臟泵血、腎功能等。若患者盡早入院治療，如注入強心針，有助病程痊癒。

此外，本港過去一日，再多兩名兒童感染猩紅熱，分別為五歲男童及八歲女童。今年累積的猩紅熱感染個案，已增至一千零三宗。

社區護士認錯病人換錯管

【本報訊】醫管局最新一期《風險報告》披露，一名社區護士為居家病人A換導管，在街上遇到病人B自稱是病人A，該名「失魂」護士竟然沒有清楚核對身份，便跟病人B回家換導管，令到病人A受牽連，在家苦等也無人到來換導管。

病人A在家中先由其社區護士摘除導尿管，等待三個小時後護士上門為其進行膀胱導管檢查。在前往途中，該名護士在病人住所附近遇到一名老婦，她向老婦詢問是否是A。在得到老婦積極回應後，這名「失魂」護士竟貿然隨同老婦回到家中，並在沒有核實身份的情況下，就為老婦進行膀胱導尿。

完成相關程序後，「失魂」護士在老婦家中並沒有發現尿液引流袋，於是同病人A的相關人士進行聯絡，並詢問老婦身份，這才發現老婦不是病人A。雖然事件沒有給老婦帶來不良反應，但令到病人A無辜受牽連，家中苦等也無人來換導管。醫管局批評醫護人員在患者識別程序時出錯，建議強化患者識別，然後才執行程序，並對病人身做出充分檢查。

公院醫生險割錯病人眼睛

另有三宗將醫療物留病人體內

【本報訊】醫務人員一時疏忽，隨時釀成大禍。醫管局最新一期《風險報告》披露數宗醫療事故，其中一宗涉及一名等待進行左眼白內障摘除術的病人，外科醫生險些將麻醉藥錯誤注射到病人右眼；還有病人被遺留紗布在眼內，估計是紗布浸藥後難分辨致點算錯誤，所幸及時發現，並無對病人眼睛造成傷害。

另一宗涉及一名病人左眼患白內障需要做手術，醫生在手術前，已在左眼做好標記，之後該名醫生到手術室另一邊，取手套準備手術，但返回手術桌時，卻走到病人右眼位置，這時麻醉藥已注射在病人右眼內，幸被上級發現。其後繼續做左眼手術，病人的右眼才沒有受損害。

另外有三宗醫護人員將醫療儀器遺留在病人體內的個案，分別把紗布、顯影物和敷料遺留在病人體內，並沒有對病人造成嚴重傷害。

其中一宗，一名病人需要進行白內障和青光眼手術，按慣常做法，醫生將海綿切割成小塊並浸泡備用，手術中使用了九塊小海綿，醫生在使用和棄置時分別確認過數字，但隔天檢查時，卻在病人眼中發現一塊小海綿，須再進行

手術。

醫管局發布嚴重醫療及重大風險事件的半年報告，由去年十月至今年三月底，醫管局共接獲公立醫院通報的二十三宗嚴重醫療事故和四十七宗重大風險事件。其中有十一宗是病人自殺死亡，九宗是手術後在病人體內遺留儀器或物件，另有兩宗涉及在手術或外科手術中混淆病人身份。在重大風險事件中，有四十二宗涉及藥物失誤，其餘五宗則屬錯誤識別病人身份或資料。當中有三十七宗個案對病人造成輕微傷害，十宗造成嚴重或中度傷害。

謝

沈公廣河府君 之喪於昨日（七月二十九日）

宗鄉友戚姻紳官

星期五）在北角香港殯儀館舉殯

哀此鳴

悼

妻許舜芝

孝男振振振華文勤權

孫女明悅澤

暨衆親屬

周鳴鳴

黃仰芳

蔡孟真

泣